

发挥制度优势 汇聚奋进力量

——热烈祝贺全国政协十四届三次会议胜利闭幕

刊3版

奏响团结奋进的时代强音

——全国政协十四届三次会议巡礼

刊3版

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年3月
11 星期二农历乙巳年
二月十二今日8版
(第17187号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

全国政协十四届三次会议闭幕

习近平李强蔡奇丁薛祥李希韩正出席 王沪宁发表讲话



3月10日上午，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。新华社记者 岳月伟摄

让算力赋能新质生产力

全国人大代表 大同市委书记 张强

“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”“牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力”。党的二十大以后，习近平总书记明确提出新质生产力这个概念，并强调发展新质生产力的重大意义和丰富内涵。

政府工作报告提出，因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系；激发数字经济创新活力，优化全国算力资源布局，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

在数字经济时代，算力是一个新的生产力也是数字经济发展的基石，算力的强弱反映着一个区域在数字经济时代的核心竞争力。近年来，山西基于能源优势、地域优势和区域优势，在算力方面有了良好的基础。

以大同为例，自2018年秦淮数据集团环首都·太行山能源信息技术产业基地落地以来，大同拉开数据中心建设序幕。此后，中联绿色大数据产业基地、京东集团华北（大同灵丘）智能算力数据中心基地、火山云太行算力中心等一批数据中心也先后落户大同，快速推进一大批具有示范带动效应的重大项目，支撑大同市数字经济蓬勃发展的重

要算力底座逐步成形。

去年5月召开的第七届数字中国建设峰会上，大同市被确定为国家承担数据标注基地建设任务七个城市建设之一。

同年8月21日，大同市国家级数据标注基地建设正式启动，开启了数字经

济发展新篇章。《中国综合算力指数（2024年）》发布数据显示，大同市的AI算力在全国295个城市中名列第三，数字经济成为推动大同经济高质量发展的新动能。大同成为释放数据要素价值、培育数据标注产业、开展应用场景先行先试、集聚数字龙头企业、建立区域数据生态的“算力之城”。

今年全国两会，习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话指出，要推动科技创新和产业创新融合。近年来，大同市深耕数字经济赛道，紧抓“东数西算”战略机遇，着力培育发展数据服务领域和能源领域新质生产力，推动大同由“输煤炭、输电力”向“输算力、输服务”转型，产业形态“由瓦特变比特”，实现数字经济和实体经济深度融合。截至去年年底，大同市算力中心用电量达到43亿千瓦时，预计2030年末将达到200亿千瓦时，数字经济的发展，也形成了人才“蓄水池”。如今，大同市数据产业已实现就业3万多人，以高校毕业生为主，其中应届生占比27.3%。

2024中国国际大数据产业博览会“数字政府”交流活动发布了《2024数字政府创新成果与实践案例》。大同申报的《大同市依托数据开放共享实现数据呼叫（标注）企业服务对象精准识别》案例成功入选“2024数字政府管理创新类”优秀案例。

在这个案例中，大同市通过搭建一体化的信息化服务平台，首次成功对接省政务数据共享交换平台，有效关联企业数据标注基地建设正式启动，开启了数字经

孟志远整理

（原载3月10日《山西日报》）



详情可扫描二维码观看

创新思路举措 提升服务效能

我市多措并举激发经营主体活力

本报讯（记者 高雅敏）去年以来，市市场监管局立足职能职责，积极主动作为，不断创新思路举措，提升服务效能，拉动监管与服务、执法与指导双引擎，持续优化营商环境，推动经营主体活力显著增强，为我市高质量发展注入强劲动能。

去年，我市成立“小个专”（网约车配送行业）委员会，强化党建引领作用，助力新就业群体规范化成长。通过建立“个转企”培育库和个体工商户分型分类培育机制，8户个体工商户成功入选首批省级“名特优新”名单，实现提质升级。同时，首期“惠商保”项目圆满收官，以“免费参保、免申即享”模式为2211户个体工商

户提供保险保障，累计赔付金额达3082.83万元，有效降低了经营主体风险。

直通企业需求，破解发展难题。市市场监管局创新打造“惠企直通车”服务品牌，去年开展入企服务31次，解决企业困难146个；组建8支计量技术服务队，为57家中小企业提供技术支持，并通过广告赋能帮扶18家企业拓展市场。针对融资难题，搭建“政银企保服”协作平台，知识产权质押融资入园惠企行动撬动近2亿元资金支持。此外，以信用为基础探索外资登记“信用+N”服务模

式，外资登记业务办理量稳居全省前列，进一步激发市场主体活力。

智慧赋能，减负增效并举，在监管领

奏响团结奋进的时代强音

——全国政协十四届三次会议巡礼

刊3版

市区空气质量预报：状况，良~轻度污染，首要污染物 PM10或PM2.5

责编 刘俊生 孙权 杨俊峰 版式 杨张军

2025怎么干

推动高质量发展 深化全方位转型

“平城区作为大同的城市核心区，在推动高质量发展、深化全方位转型中肩负着更多的使命，我们将进一步把握区情实际，找准历史定位，以时不我待的紧迫感开拓创新，勇扛‘首善之责’，在中国式现代化新征程中贡献平城力量！”近日，在古城现场办公间隙，围绕深入贯彻落实市两会精神，推进全区高质量发展，平城区委副书记、区长郭政接受记者采访时说。

2025年是“十四五”规划收官之年，是“十五五”规划谋划之年，做好全年工作意义重大。郭政说：“平城区将坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，深入推进‘融入京津冀、打造桥头堡’重大战略，锚定‘跨入第一方阵’总目标，推动转型‘四步走’，持续深耕‘四大赛道’，聚焦文旅融合、民生保障、城乡统筹、社会治理等重点任务，坚定不移推进

‘一核四区七高地’建设，确保‘十四五’规划目标任务高质量完成，为实现‘十五五’良好开局打牢扎实基础。”

今年市两会提出“统筹提振消费和扩大投资，全力推动经济增长取得新突破”，郭政表示，平城区将结合区位优势和区情实际，致力在扶持民营经济发

展、增强发展动能上取得新突破，多措并举优化营商环境，开展“法企同行”行动，帮助企业解决用工、合同、融资等方面的问题；深化“放管服”改革，完成区级政务服务平台与省平台对接整合，实现“一网通办”，推动“7×24”小时政务服务自贸区建设街道全覆盖；多管齐下助力民营经济健康发展，构建多层次合作平台，推动民营企业与全国专精特新“小巨人”企业深度链接；实施“走出去+引进来”战略，支持民营企业对接京津冀、长三角等经济圈，引入先进技术与管理模式，同步吸引外部优质项目落地平城区，持续用好中小微企业融资协调机制，常态开展精准化、专业化和匹配度高的人才服务。在提振消费方面，多点发力释放消费潜力，贯彻落实“两新”政策措施，开展“1+4+N”消费主题系列活动，继续实施消费提振及消费促销补贴，让群众敢消费、愿消费、乐消费。

平城区辖区内有众多文物古迹，文化底蕴深厚。郭政告诉记者，为推动文旅产业融合发展，（下转第二版）